大考来临 期待呈现无比精彩的赛事

专访北京冬奥组委张家口运行中心常务副主任李莉

新华社河北崇礼1月20日电(记 者杨帆) 早上7点,崇礼山区天色还 没有大亮。记者进场采访时,李莉和 赛区云顶场馆群工作团队已经在场 馆指挥室忙活。

李莉是北京冬奥组委张家口运 行中心常务副主任、云顶场馆群执行 主任,作为一名土生土长的张家口 人,能够全程参与申办冬奥、筹办冬 奥、举办冬奥,让她倍感荣幸。在接 受新华社记者专访时李莉表示,多年 的工作即将迎来最终考验,她将和团 队全力以赴,期待张家口赛区能呈现 无比精彩的赛事。

涉奥工程打造世界标杆

北京冬奥会张家口赛区位于河 北省张家口市崇礼区, 共有云顶、古 杨树两个场馆群共9个场馆,分别 是:云顶滑雪公园、国家跳台滑雪中 心、国家越野滑雪中心、国家冬季两 项中心4个竞赛场馆;张家口冬奥 村、张家口山地新闻中心、张家口山 地转播中心、张家口赛区颁奖广场、 张家口制服和注册分中心5个非竞 赛场馆

冬奥会中,张家口赛区将产生 51枚金牌,占冬奥会雪上项目金牌 总数的67%。冬残奥会中,张家口 赛区将产生46枚金牌,占冬残奥会 金牌总数的60%

"北京冬奥组委张家口运行中心 成立于2016年,设4个处室,就是主 要负责组织、协调、督导、落实张家口 赛区各项筹办工作任务。"李莉说。

场馆建设举世瞩目,是举办冬奥 会的基础工程,也是筹办工作的重中 之重。为此,近几年来张家口赛区高 质量推进场馆建设工作,云顶滑雪公 园是利用既有场地改造而成,古杨树 场馆群和张家口冬奥村等非竞赛场 馆则是完全新建。

"场馆建设过程中,赛区高站位 编制系列规划,实现了国际理念、中 华文化、本地特色有机融合。"李莉

国家跳台滑雪中心设计灵感来 自中国传统饰物"如意",被形象地称为"雪如意",不仅是北京冬奥会的 "明星"场馆,也被国际专家认为是目 前世界上最具设计感的跳台滑雪场 馆;古杨树场馆群中,连接场馆的空 中步道自然嵌入周边山体,形成"冰 玉环"造型,受到国际奥委会和国际 冬季单项体育联合会的高度赞誉。

"场馆设计和建设都最大限度保 护周边生态,一些世界领先的环保理 念落地,让场馆和配套设施在赛后能 够得到充分利用,也为崇礼打造成为 世界知名的冰雪 赛事举办地奠定基 础。"李莉说。

李莉介绍,国际奥委会、国际残 奥委会、国际冬季单项体育联合会等 国际组 织对张家口赛区比赛场地、 训练赛道开展多次考察认证工作,对 建设质量给予充分肯定。同时,按照 满足赛事需求和节约原则,赛前配套 临建全部达到办赛要求。

测试赛"实战练兵"积累经验

2021年12月末,国际冬季两项 训练周在崇礼结束,标志着北京冬奥会"相约北京"系列测试赛圆满结 束。加上2021年2月的测试赛,张 家口赛区已经历多场测试赛和测试 活动检验

这种"实战练兵"取得了怎样的 效果? 其中发现了哪些不足? 张家 口赛区又将如何调整? 李莉表示,近 年来,特别是冬奥会申办成功以来 张家口赛区先后承办诸如国际雪联 自由式滑雪雪上技巧世界杯、单板坡 面障碍技巧世界杯、中国奇趣滑雪大 赛等100多项国内外顶级赛事和大 众冰雪活动。

"2021年2月,我们首次举办 '相约北京'测试赛,部分国内运动员 和国内技术官员参与,充分检验场地 设施、场馆运行和服务保障。这个雪 季又有4项赛事——国际雪联单板 滑雪和自由式滑雪障碍追逐世界杯、 国际雪联跳台滑雪洲际杯、国际雪联 北欧两项洲际杯和冬季两项训练周 来到崇礼。"李莉说。

张家口赛区高质量完成两个周 期的系列测试任务,国际奥委会、国 际雪联和参赛运动员对赛区场馆、赛 事组织、服务保障予以肯定。国际雪 联赛事主管评价称:"流线设计得很 好,我们从中获得很多经验,相信冬 奥会时,这里将呈现无比精彩的赛

李莉坦言,通过这种"实战练 兵",对赛事指挥调度体系、方案预案 体系、疫情防控体系、赛事保障体系 转播服务体系进行了有效的全方位 检验,既是赛前的一次"热身",也是 及时查漏补缺、提升水平的契机,为 成功办赛积累宝贵经验。

但对照冬奥会赛时要求,运行团 队仍然发现了一些短板和问题 集中体现在人员经验不足、餐饮住宿 保障水平有待提升、疫情防控仍需加 强等方面。"针对这些短板和问题,我 们坚持目标导向、问题导向、结果导 向相统一,对测试赛进行全面复盘总 结,系统补短板、强弱项、抓提升,在 统筹抓好疫情防控的同时不断提升 场馆运行水平。"李莉说。

多年冬奥工作迎来大考

李莉表示,目前张家口赛区各项 筹备工作已经全面就绪。在最后的 压线冲刺阶段,要扎实做好三方面工

-是进一步完善运行计划。 工作领域健全完善"一图一册一表" 对各项运行机制进行再完善、再检 验,加强工作交叉点的磨合衔接,加 大与外围服务保障 团队的对接沟

二是全力做好疫情防控工作 继续做好防疫手册的宣传、学习、解 读、落实,做好各客户群的工作,深化 工作人员培训,推进安保、交通、防疫 "三位一体"整合,加强分区管控,强 化闭环管理各项措施落实到位。

三是进一步优化赛会服务保 障。围绕"六全"——即全赛事、全过 程、全位置、全人员、全任务、全保障, 落细落实交诵、安保、住宿、餐饮、医 疗、志愿 者等各领域服务保障,为各 方人员提供有温度的暖心服务

谈及自己近10年来的冬奥经 历,李莉提到了三个关键词:感恩奋 讲, 光荣自豪, 使命担当, "举办北京 冬奥会、冬残奥会是我国重要历史 时间节点的一项重大标志性活动, 为张家口经济社会发展带来了千载 难逢的历史机遇,这种影响和变化 未来将更加明显,我想每一个张家 口人都和我一样,打心眼里感恩。

"我将与团队一道,以实实在在 的成效,为举办一届简约、安全、精彩 的冬奥盛会做出应有贡献。"李莉说。

冰壶场地怎么建? 40秒"点水成冰"

新华社上海1月20日 电(许东远 马雪迎)身背水 箱,一手握喷头,一手持秒 表,按下计时键的一瞬间, 张芷源上身微微弓起,双脚 均匀交替快速后退,均匀细 密的水珠随着她手臂的挥 动被用出,布满整个冰壶赛 道,全程用时40秒

这个被制冰师叫作"打 点"的动作,是冰壶场地制 冰工作中的重要一环,张芷 源每天都会重复很多遍。

距离北京冬奥会不足 15天,27岁的张芷源作为 中方制冰团队的一员服务 北京冬奥会冰壶赛场,将在 "冰立方"中"点水成冰"

"双向奔赴"的热爱

磨壶、喷漆、压修冰车、 补水、修冰、打点……从无 到有,每个环节都费时费 力,在很多人看来,制冰师 的工作并不适合女孩子,但 张芷源却不这么看。

冰壶比赛的场地需要 制冰师在水泥地面上人工 制作而成。先制作1.5厘 米的底冰,通过冷空气和制 冷作用进行传导,让水泥地 面上结冰。随后在底冰上 喷上白漆、画线、铺"大本 营",最后再起4厘米至5 厘米左右的冰面,冰壶赛道 才算铺完。

"我这样的人,在其他 领域,会招人烦。正好制冰 师就是需要这样的态度,该 精细的时候精细,不能对 付。"对于自己的选择,张芷 源总结为"性格所致,双向 选择"八个字。

2009年,第24届世界 大学生冬季运动会在哈尔 滨举办,张芷源第一次知道 了冰壶这个运动项目。第 二年,在身为滑雪爱好者的 父亲的支持下,张芷源正式 开始了冰壶的学习。这一 学便爱上了这项运动,从运 动员到裁判员再到教练员, "冰壶赛场上能做的我都做 了个遍"。

2015年,张芷源申请 到英国拉夫堡大学攻读硕 士研究生。彼时中国刚刚 申办冬奥会成功,"我也想 要为北京冬奥会做些什

本科学会计的她,却申 请了体育管理专业。随后, 张芷源有了更多接触冰雪 运动的机会。一次偶然的 机会,张芷源在苏格兰参加 活动时,结识了著名的制冰 师马克。这位圈内公认的 世界顶级制冰师,成为张芷 源开启制冰生涯的良师益 从普通比赛到欧锦赛、 世锦赛,张芷源跟着师傅一 路成长,对冰壶的热爱也愈

-场关乎速度与精细的魔

"制冰师在冰壶项目 里很受尊重,是一个很神 圣的工作,很有意义。"张 芷源介绍,"反渗透水,去 离子水是冰壶场地常用的 两种过滤水,冰壶场地不 接受水有杂质。"较之短道 速滑、花样滑冰等冰上项 目,冰壶对干赛场冰面的 要求更高,背后的制冰工

序也更为繁琐。

初冰层,再刷颜料让冰场 呈现纯白色,接着用红蓝 等色的颜料画出大本营, 冰壶赛道对于点位精准 度要求很高,踏板、底线、 前掷线、中线等所有线都 绝对不能有偏差,否则在 比赛过程中就会出现运动 员和裁判员判断失误的事 情, 是个很精细的工作, 一切完成后再给赛道"补 水". 每补一层需要间隔三 至四小时,完全补好需要 两至三天,最终形成绝对 平整、没有气泡和杂质的 上层冰面。

先均匀浇出高硬度的

比赛前,制冰师还要 在冰面上喷洒纯净水,形 成均匀的冰粒,也就是"打 点",打好后用扫冰机刮出 需要的高度和形状-"打点"的速度也有严格的 要求,"第一遍要打冷水, 40 秒到 45 秒内完成,第二 遍要打温水,35秒到40秒 内完成。"

"冬奥,这是我的小心愿"

女孩子的梦想就很 简单,努力就可以啦!"这 是2021年10月20日张芷 源在社交平台上发布的

视频里的张芷源身穿 黑色羽绒服,测温、浇水、 喷漆、布线、打点……一系 列娴孰的操作过后,一片 空地变成了有着5条赛道 的冰壶冰场。

初学制冰时,她就梦 想能参与到自己国家举办 的冬奥会中,在与冰壶相 伴的第12年、成为制冰师 的第6年,这个梦想实现

12年,从运动员到制 冰师,张芷源自己在成长, 也见证着冰雪运动在中国 的成长。

2008年,上海建成第 个标准冰场,一批批来 自北方的冬季项目专业运 动员、教练员陆续南下,开 始了推广普及冰雪运动的 努力。2018年,上海青少 年冰壶集训队成立,张芷 源通过人才引进落户上 海,加入了冰雪运动普及 的队伍。

现在,在上海这个几 乎没有冰雪的南方城市, 越来越多的孩子喜欢上冰 壶,越来越多的家长感受 到冰雪运动的魅力而支持 孩子学冰壶,甚至不少中 小学也已经把冰壶项目作 为全校普及的体育课。

置身冬奥带来的冰雪 热潮,张芷源又有了一个 更宏大的理想,"希望有一 天我带过的队员能代表中 国参加世界大赛,在我作 为主制冰师铺设的赛道

2022 北京冬奥会越 来越近,张芷源即将奔赴 "冰立方",作为冬奥会中 方制冰团队的一员直接服 务奥运赛场,亲眼见证中 国冰壶队的风采,"能参与 其中已经很满足了,期盼 国家队取得好成绩,他们 的辛苦和努力得到同报。



观光工厂

的陶瓷生产出"冰墩墩" 容融"?记者带您走进德化县 的陶瓷智能生产工厂为您揭 秘。新华社记者 魏培全 摄